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Въ михалия 32 брой ха ,,Л1ъреовс1{о-Лро- 
мишлехъ ^стхикъ“ 6ъ статията „ЛрЪеледъ ха 
междухародхия пазаръ за храни“ &ъ четвърти 
редъ е направеха едха печатха грЪшка. ВжЬсто 
,,1ръ д^ствителность запаситЪ за алиженти- 
рахие. .."е поставело „Въ дЬйстбителхость за- 
пасит1 за амнистирани?. .

Съдържание:
1. Какъ може да се поправи сторената гр-Ьш- 

ка съ постройката на линията Търново-ТрЪвна- 
Борущица.

2. Пр-Ьгледъ на международния пазаръ за 
храни.

3. Външна хроника. Германия. Състоянието на 
германската промишлености пр-Ьаъ м. апрплъ. Между
народна изложба па ечемици и хм-Ьлъ за пивовар
ството. Русия. Проектиранъ каболъ между Севастополь 
и Варна. Дунавско-Адриатическата линия. Състоянието 
па посЬвитЬ нъ Русия. Турция. Положението на по- 
е-ЬвитЬ въ Македония. 1Цариградското тържище

4. Вж/гр-Ьшна хроника. Откриване безплатепъ 
обупХарскп курсъ въ гр. • Йл-йвенъ. Ром.у.пекитЕ раз
менни монети прЪчатъ на вжтр-ЬпГната пйиърговия. 
По въпроса за събирание отъ страна иа-параходнигЬ 
аген ти такси за нощни разтоварвания на стоките. Вън
шната търговия па Княжеството ир-Ьзъ м. февруари и. г. 
По пътуването за Пражкото Изложение. Забранонио 
износа на б-Ьлата глина. Одринското тържище и ц-Ь- 
питЬ на българскптЬ фабрикации. Пашкулпото тържи
ще въ Русе. Количеството па пашкулптЬ тая година 
въ Видпнъ. Разпоредби до митнпцптЬ.

Какъ може да се поправи сторената грешка съ по
стройката на линията Търново—Трявна—Ворущица.

Едва лп има нужда да ее доказва грамадното 
значение па желЪзнитЬ пжтища за развитието на 
търговията и промиптленоетьта и въобще иа венч
ан отрасли иа народния труд-ь въ една страна, 
която е прорЬзана отъ тЬхъ. Грамадното разви
тие на всемирната търговия и заедно еъ това и 
на промишлеността въ разнитЬ западно-европей
ски страни, както и в-ь Америка съвпада съ изо
бретението на това мощно еъобщателио средство 
— жел-Езниятъ’ пжть. Благодарение на локомотива 
растоянията, така да се каже, не ожщеетвувать 
за чов-Ька, отстраиха ее всички пречки за пре
насянето на хората отъ една м-Ьетноеть на друга 
и ее улесни въ гол-Ъма етепень разм-Ьната па 
произведенията между разнитЬ народи. На т-Ьхъ 
се дължатъ въ значителна етепень постигнатите 
отъ културнит-Ь народи материални усп-Ьхи пр-Ьзъ 
втората половина на изтеклото столетие.

Значението на железните пжтища най-добре 
еж го разбрали западнигЬ културни държави, 
които в-ь началото още на развитието на жел-Ьз- 
попжтното д-Ьло разшириха и постоянно разши
рявате своит-Ь желжнопжтнй/мр-Ьжи. И когато въ 
тЬхната територия не о.станаха свободни места 
за прокарване на железници, тогаеъ тЬ усвоиха 
политиката да изнасяте евоитЬ свободни капитали 
на вънъ къмъ слабокултурнитЬ страни, еъ ц-Ьль 
да бждатъ употребени за постройка на железни 
пжтища, които вь последствие тЬ употребявате, 
като средство за разпространението на своит-Ь 
индустриални продукти, както и за увеличаването 
на своето икономическо и финансово надмощие.
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Влиянието на желЪзнитЪ пжтища още не
чувствително се отразява върху развитието на 
новите слабо развити въ стопанско отношение 
страни. Тукъ т1> упражняватъ чисто културна 
роля, или по-добре казано, т1> еж повикани да 
съдЪйствуватъ за развитието на производителните 
сили въ страната, да прЬдизвикатъ една по об
ширна разменя, да разшпрятъ износната и внос
на търговия и заедно съ това да възбудятъ 
на населението нови културни нужди, които по- 
прЬди не еж могли да се проявяватъ. II тъкмо 
за това при прокарването на желЬзнптЕ пжтища 
въ такива страни требва да се дЕйствува внима
телно, съобразно съ тЬхнпгЬ стопански нужди за 
да се не допуетнатъ нЪкои грешки, които могатъ да 
да дадатъ обратнп резултати на тЕзи, които се 
прЪ&тЬдватъ съ желЪзницитЪ.

** ♦
Въ първитЬ 10 години слЕдъ освобождението, 

нашата държава, цЬиЪйки значението па желез
ните пжтища се погрижи да развие и построи, 
въ единъ сравнително кратъкъ периодъ оть вре
ме, делата железнопжтна мрЬжа, необходима да 
обслужва нуждитЕ на България. Не му е тукъ 
местото да разглеждаме до колко сполучливо е 
билъ приготвенъ общия планъ на нашата же
лезнопжтна мрЬжа, както и самия начинъ за 
доставяне средствата, необходими за построява
нето на проектираните железници. Има да заб Е- 
лЕжимъ само, което е най-важното, че тоя планъ 
не е билъ съставени възъ основа на едно 
основно познаване на истинските стопански нуж
ди и условия па страната, както и възъ основа 
на едно щателно проучване трасетата, прЬзъ 
които се е проектирало постройката на линиите. 
Вследствие на това въ нашата железнопжтна 
мрежа има допустнати значителни грЕшки, които 
е невъзможно вече да се поправятъ, какъвто е 
случая съ изменението трасето на централната 
линия, която остави Балкана и се приближи къмъ 
Дунава и наместо да хваща 3 големи наши 
градове (Плевенъ, Ловечъ и Севлиево) тя минава 
днееъ само край гр. Плевенъ и то далечъ отъ 
него на неколко километра—обстоятелство, което 
въ значителна степени умаловажава изгодитЬ, които 
представлява самата железница за търговията..

Недостатъчното проучвано трасетата на по
строените линии, възъ основа на което сж биле 
приготовлявани първоначалните планове, предиз
вика постояни изменения въ тЬхъ, които пъкъ 
па свой редъ породиха множество рекламации 
отъ страна на предприемачите, които рекламации 
сж се разрешавали всЕкога въ врЬда на дър
жавното съкровище, заедно съ което и стой- 
ностьта на линиите се е увеличавала. (Изглежда 

че сжщата тази грЬшка е допустната и при 
сгроящитЬ се по настоящемъ линии, та но е из
ключена възможндстьта и сега да се появатъ 
сжщо такива рекламации). Неуеигуряването пъкъ 
средствата, необходими за доискарването построй
ката на започнатите желЬзнопжтни линии е по
ставяло въ затрудително положение държавното 
съкровище, вследствие на което е ставало нужда 
да преустановяваме пЪкоп отъ тЕхъ, или да ги 
отстжпваме на чужди компании, близки до на
шите кредитори. Такъвъ е случая съ паралелната 
линия и парчета Чирпанъ—Нова Загора.

Изобщо погледнато, липсва една планомЬр- 
ность въ замислянето и изпълнението на нашата 
железнопжтна мрежа, което е резултат ь отъ сла
бото познаване икономическите нужди на стра
ната. Затова еж и допустнати такива крупни греш
ки въ нашата желЬз. мрежа, които мжчно могатъ 
да се поправятъ; предприета е постройката на еъв- 
сЬмъ неуместни линии, без.мпсленоетьта на които 
е очевидна не само за хора специалисти, но и 
за всеки разуменъ човЕкъ, който може да раз
личи полезното отъ вредното. Но най-крупната 
грешка, извършена въ нашето желЕзнопжтно дело, 
безспорно, е постройката на линията Търново — 
Борущица, която, ако бжде завършена, за вечни 
врЕмена има да стърчи, като паметника на на
шата държавническа непрЕдвидливость. Известно 
е какъвъ шумъ се бе подигналъ около въпроса 
за тази линия прЕръ 1905 год., както въ Народ
ното Събрание, така и въ общественото мнение, 
но тогавашното правителство, решено твърдо но 
свои съображения, или по право казано, заста
вено отъ външнитЬ банки, които емитираха по
следните два заема на държавата, въпреки 
критиките, конто се направиха по отношение па 
тоя проекти, отдаде на търгъ постройката на 
линията за 14,644,985 лв. Отъ двЕ години на- 
самъ линията се строи и въ постройката на тра
сето днееъ е достигпалъ до 51 километръ. И по
неже на времето не бЕше възможно да се оцЕ- 
нятъ съ всичкото хладнокръвие отъ страна на 
ржководящитЕ кржгове възможните последствия 
както за държавното, така и за народното стопап- 
нство отъ прокарването на линията Търново — 
Борущица, считаме за необходимо да подигнемъ 
въпроса сега, когато още постройката на линията 
не е напреднала до най-трудната за построяването 
чаеть, да разгледаме неудобствата, които пред
ставлява тя и да посочпмъ (начина, по който ще 
може безъ особено голЕми щети за държавата 
да се поправи сторената грешка.

* * *
Линията Търново-Борущица, както се знае ще 

съставлява чаеть отъ оная магистрала,—транебал-



Брой 33•__________________ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ в-ьстникъ Стр. 3.

канската линия, която има’да свърже Дунава съ Юж. 
България при Гърново-Сейменъ и отъ тамъ съ 
Цариградъ. Гази линия има своята прЬдистория 
и, колкото и да се е писало и говорило по-рано 
противъ нейното прокарване, тя е отъ го.тЬма 
необходимость за бждащето развптпе на Бълга
ри Нейното значение не може да се оцЬнява 
само въ локалната служба, която има да изпъл
нява да удовлетворява нуждите на българската 
търговия и промишленость отъ Дунава до 
С|.-Загора или Пловдивъ Тя има международно 
значение, .защото е предназначена да свърже 
Изтока съ СрЬдня и СЬверна Европа, чр-Ьзъ 
Цариградъ и, като такава би могла да достигне 
единъ трафикъ много по-голЪмъ отъ този, който 
днесъ има нашата международна линия Цари- 
бродъ—Вакарелъ. Съ построяването на Вагдат- 
ската линия, която.ще скжеи пжтя между СрЬд
ня Европа и Индия, трансбалканската линия до
бива още по-гол-Ьмо международно значение и 
това обстоятелство изискваше да се прокара тя 
пр-Ьзъ такова мЬсто, което ще пи даде най-кж- 
сото разстояние между Дунава и Цариградъ и 
възможно най-ефтепата и лесна експлоатация, та 
по този начинь да можеше да конкурира съ 
другптЬ възможни пжтища било на западъ било 
па изтокъ пр-Ьзъ Ромжпия—пжтя Кюетенджа_
Цариградъ. И понеже отъ съществено значение 
за бждащето увеличение на нейния- трафикъ е 
въпроса за свързването, й съ_ романската жел-Ьз- 
попжтна мр-Ьжа, посрЬдствомъ единъ мостъ пр-Ьзъ 
Дунава, го избирането на трасето за тази линия 
трЬбвашс да се постави, отъ една страна, въ за
висимости отъ мЬстото, гд-Ьто романското прави
телство би дало съгласието си за свързването на ро- 
мжнската жел-Ьзнопжтна мр-Ьжа съ българската 
а отъ друга пакъ въ зависимости отъ удобствата, 
които би тр-Ьбвало да прЬдставлява самата линия 
за експлоатацията и обслужването на международ
ния трафикъ, които удобства зависять въ най- 
го.тЬма степени отъ самото трасе.

Както казахме по-гор-Ь, въпросът-ь за по
строяването па прЬзбалканската линия отъ Ду
нава до 1 .-Сеименъ има своята прЬдистория. 
Пр-Ьзъ 1894 год. се прокара въ Народното Съб
рание закона за проектирането и построяването 
на българската же.тЬзнопжтна мр-Ьжа, утвърденъ 
съ указъ оть 20 декември същата година, който 
предвиждаше между първостепеннипт линии и 
тази, която ще съедини Русе съ Централната при 
Поликраище и, която отъ тукъ ще пр-Ьсече Бал
кана и ще съедини северната мр-Ьжа съ южната. 
На основание гоя закон-ь пр-Ьзъ 1896 год. се 
даде на търгъ постройката на линията съ направ
ление Русе — Търново — Хапнъ-боазъ—Нова-За
гора, като въ последствие търгътъ остана върху

предприятието, което въ това врЬ.ме строеше ли
нията София—Романъ, за сумата близо 25000000 
лева. Внесен и за одобрение въ Народното Събра
ние търгътъ се отхвърли, като постройката на 
линията се отложи за извЬстно врЬме. Въ врЬ.ме 
на разискванията въ Народното Събрание билъ е 
подигнатъ въпроса за полезностьта на тази ли
ния и въ последствие търгътъ е билъ отхвър
лени, за да се даде възможность да се проучатъ 
другите трасета, а главно трасето Габрово—Шип
ка, което до тогасъ не е било достатъчно изуче
но, като едновременно съ това се рЬшп да се 
построи линията оть Русе до Търново.

Малко време преди еъстояването натъргътъ 
е билъ повиканъ френския инжпнеръ г. Етпенъ, 
за да се произнесе върху уместностьта на разните 
трасета за прокарването на презбалканската ли
ния, който въ последствие се 6Ь произнесалъ въ 
полза на трасето Габрово—Шипка и противъ 
Хаинъ-боазкото. С.гЬдъ отхвърлянето на търгътъ 
за нрЬзбал кане ката линия отъ Народното Събра
ние, Министерството на Обществените Сгради, 
Пжтищата и Съобщенията натовари една спе
циална техническа комисия да проучи въпроса на 
ново, която, като разгледа всички доводи и съобра
жения па г-на Етиена, съ своя протокол-ь и оть 
посл-Ь съ рапортъ доМинистра, доказва въ 32 пунк
та неоснователностьта на разсжжденпята на г. Ети
ена и по единъ категориченъ начин ь установи, че 
едничкото най-целесъобразно трасе за прокарването 
па трансбалканската линия е и требва да б.т.де прЬзь 
прохода Хаинъ-боазъ. Така че отъ като е по
дигнатъ у наеъ въпроса за построяването на 
прЬзбалканската линия, до 1905 год., когато биде 
тъй несполучливо разрЬшенъ въпроса за нейното 
прокарване пр-Ьзъ Тр-Ьвна — Борущица, между 
компетентните техници и представителите на 
икономичната мисъль въ България е сжщест- 
вувалъ спора за преимуществата и недоста
тъците само за двете трасета: Хаппбоазкото и 
Шипченското. До това врЬме и въпросъ не е 
ставало за трасето Тр-Ьвна—Борущица, гд-Ьто сега 
се строи линията, защото и най-дързкитЬ техни
чески и държавнически умове не сж имали смЬ- 
лостьта да нрЬдложатъ това трасе, което изкачва 
при Плачковци линията на една височина оть 
283 метра надъ морското равнище, при постоя
нен ь наклонъ отъ 25°°/00, за да я свали при 
сжщия наклонъ оть Плачковци до Борущица въ 
равнината — защото всички сж го считали за 
най-нецелесъобразно*).

Но въ втората сесия на ХШ Народно Събрание 
60 души народни представители внесоха прЬдло- 
жение да сс построи една желЪзноплтгна ли
ния, продължение на Русе —Търново, която като 
прЬсЬче Балкана, да докосне миипгТ» около ТрЪв- 

Височината оть 283 м. тукъ тръбна да се счита, като раз
лика между височината на трасето ТрЬвна-Борущццаи Хаилбоазкото.
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на, а така сжщо да съедини желЪзнопжтнитЬ 
мрежи отъ 0'Ьверна и Южна България. Линията 
да започне отъ Търново да мине прЬзъ ДрЬново, 
Тревна, Тревненския балканъ при с. Борущица 
и, като с.тЬдва течението на борущенската рЬка 
(Поповка) да излезе въ долината на р. Тунджа 
при чанакчийскитЬ бани, а отъ тамъ прЬзъ Дер- 
вента да екопчи ’ южно-българските железници съ 
с-ЬвернитЪ при Ст. Загора. Въ сжщото предло
жение, като най-важна и необходима часть отъ 
линията се счита тази до каменовъглените ме
стонахождения въ Тревнинскпя балканъ до село 
Борущица и правителството се натоварваше да из
учи, да почне и да допскара безотлагателно тази 
часть отъ линията. Въ сжщата сесия на Народ
ното Събрание, това предложение, съ което се 
отмени закона за допълнение закона за проек
тирането и построяването на желЬзнопжтни мре
жи отъ 13. XII 1897 е било прието съ голЬмо 
болшинство отъ народнигЬ представители; веднага 
слЬдъ това Министра па Общеетв. Сгради наз
начи двй бригади отъ техническия персоналъ за 
изучването на трасето, което изучване е било 
привършено вь 3—4 мЬсеца, приготвиха се на 
бързо плановете, сметките въ тържнитЬ книжа 
и на 25 юли 1905 год. се произведе търгътъ за 
постройката на въпросната линия. Презъ сжщата 
година се одобри отъ Народното Събрание стана
лия търгъ за постройката на линията Търново— 
Борущица отъ 72 километра за 14,660,000; а 
отъ две години насамъ линията се строи отъ 
предприемачите,като едостигналавъ постройкатана 
трасето до 51 км. Не влиза въ задачата на ве
стника да разглеждаме интимниЬ причини, които 
принудиха тогавашното правителство да прокара 
прЬзбалканската линия, презъ трасето Тревна 
— Борущица, а ще се епрЬмъ само върху техниче
ските и икономически неудобства, които пред 
ставлява тази линия'за нашата търговия и про
мишлености въ частность и за международния 
трафикъ изобщо.

С.тЬдва.

Пр-Ьгледъ на международния пазаръ за харни.
Положението на житното тържшцо, споредъ бюлстлна на Сотр- 

1О1Г Соттегсха! Апусгяохв, отъ 6 юний н. ст. 1908.

Седмиченъ прЪгледъ.

Общото положение. Благоприятното време 
изглежда да е имало едно преобладаващо влияние 
върху тържището. Тая е едничката промЬна за 
отбелезване въ обстоятелствата, които требва да 
се иматъ предъ видъ.

Изглежда, че сегашните климатически усло
вия не ще влияятъ освенъ върху производител- 
ностьта на находящитЬ се въ земята посеви. 
А въ сжщпость, положението стои иначе: поку- 
пателитЪ следятъ повече какво е времето, отъ 
колкото всеки други фактори. При това види
мата наличности е била една огв най-ограниче- 
иптЬ къмъ 1 юни н. г. новъ стилъ.

Отъ друга страна невидимата наличности 
(„1ПУ181Ь1е 8ирр1у), е тоже твърде малка; тя е 
въ Америка, Канада, Русия, Ромжния и Унгария 
съ около 20 милиона квартера по-малко отъ кол
кото миналата година прЬзъ м. августъ.

Велико-Британия. Времето е било крайно 
горещо и имало е бури. Реколтата е значително 
напреднала и при все, че известията не сж отъ 
всЬкждЬ твърде благоприятни, несъмнено е обаче, 
че голЬмо подобрение ще да настжпи въ общото 
състояние на посевите.

Франция. Времето е било сжщото, както 
въ Велико-Британия, изключая на сЬвсръ, гдЬто 
известни полета сж останали надирЬ и на югЪ, 
гдЪто е владЬло почти бездъждие.

Германия. Никакви почти оплаквания не се 
чувате досЬжно реколтите, които .сж прекарали 
едно извънредно благоприятно време. Тържищата 
сж съвсЬмъ тихи и сделки почти никакви.

Унгария. Паднали сж изобилни дъждове, 
което е било твърде благоприятно за посевите. 
Респективното министерство нрави разчети па 
една реколта отъ 17,250,000 квартера.

Австро-Унгария. ПрЬзъ тая седмица имало 
е такива горещини, че требва да се вЬрва щото 
посевите да бждатъ повредени въ иЬкоя и друга 
области.

Ромжния. Тая година едва ли би могло да 
сс разчита на една средня реколта, защото при 
все че е валяло въ иЬкоя и друга части на 
страната, пакъ по-главните окржзи сградата отъ 
бездъждие.

. България. Съ падналите въ последно време 
дъждове, посевите сж чувствително подобрени.

Русия. Вследствие бездъждието посевите 
чувствително пострадаха. Дошлите вчера телеграф
ни извЬстия съобщаватъ, че дъждоветЬ сж за
почнали да валятъ.

Аржентина. ВрЬмето е благоприятно за 
посевите, особено въ 8ап(:а-Ке.

Спверо-Американски Съед. Щати. Споредъ 
„СшсшаШ Рпсе-Спггеп!“ положението на посе
вите изглежда да е благоприятно, но други съоб
щения опровергаватъ това известие. Къмъ 1 юни 
т. г. зимнитЬ посеви сж се преценявали па циф
рата 88 срещу 75'2 миналата година.



ПРИТУРКА
ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЕНЪ въстникъ

къмъ

Пръгледъ на цьнитъ въ разнить

ЦБни на зърнените произведения по Дунавското 
Българско крайбрежие.
Русе, 31 май 1908 год.

По цялото българско дунавско крайбрежие се товарятъ извест
ни партиди кукурузъ, но цЪна лв 12’80—13 »/0 ьтр.

Ггапсо Си«1

Пашкуленъ пазаръ въ Русе.
Явилите се количества пашкули на Вторничния назаренъ день 

27 май 1908 г. възлизате на
74 кгр. бели пашкули продадени пол. 2, —2'50—3’— кгр.

940 > жълти > > > > 2 —2'30 <

Яяилпте се количества пашкули на Петъчния пазарченъ день 
30 май 1908 г. възлизате на

20 кгр. бели пашкули продадени по л. 3'20—5’— кгр.
205 > жълти » > > > 2-20 <

ЦЪни на брашната, трицигЬ и пр.
31 май 1908 г ОД.

Брашно Лга 0000 Торба 75 кгр. 29— лева
л Л& 000 п 27—

л& 00 26—
г Ло. 0 я 25’50
п Л'а 1 п 25— л

Л& 2 я 24’50 л
п ль 3 я 23’50 п
л ль. 3*/а л 22 —
л ль 4 я 20’50 л

Трпцп за 100 кгр. 10—
Ирмикъ за 100 кгр. 10— «

Житното тържище въ Варна. 

продадени сж: 

на 14 май 1908 год.

Зимница 4 вагона, либри 561/«—57'/« дена 19 80 19 95
Кукурузъ 7 — 1485 14921/,

на 10 май 1908 год.

Зимница 4 вагона, либри 521/»—б6’/4 цена 16’5р 20’ —
Кукурузъ 3 „ — „ 15— 15-25

брой 33.

тържища въ страната и странство.

ЦБни на колониалните стоки на едро. въ гр Русе

31 май 1908 год.
Захарь Касата 50 кгр. лева 45 —

, Руска. пЪсъкъ 100 кгр. „ 84’50
Кафе I во качество .... л 2-25

П-ро „ ... . Л 2 05
Ш-то „ <Типъ> , 1-96

Чай .... килограма 5’—5'40
_ цвЬточенъ ... „ п 6 —

Оризъ Английски, торба 100 кгр. „ 35 —
. Италиански «Ех1га» 48 50 50 —
„ „ жълтъ I качество „ 39’50
П П Л Т1 я . . Л .38—
„ Белгийски „ I , . . „ 40-50
» л л П п . . „ 38 50
„ Пловдивски . . . . Л 48—

Маслини килограмаО42—0 52-—0'65—0 75
„ «Волосъ» „ . . л. 0’85

Дървено масло, 1-во качество «Зирепеиге» „ 1’35
л <■ П-ро „ . . . „ 1 -зо

„ Ш-то „ . . . „ 1 ’25
Сапуни бели Айвали «ЕхГга» „ 0-72

„ „ Метелинъ I качество. „ 068
„ ., Варненски .0 60--0'65—0’75
„ зелени Метелинъ I качество ,, 0’65
„ „ Варненски .... „ 0’62

Скробяла «СоПтапгГз», каса отъ 25 кгр. „ 21 —
„ «НоЕЕтапз», „ „ 25 „ ., 20 —
„ «Слонъ», .... „ 18'50

Нпшадъръ буци ..... „ 1-25
„ калжпп ..... „ Г20

Зачка варели 50 кгр. нето .... „ 4'70
Сода бикарбонатъ «екстра» вар. нето 47 кгр. . „ 11-
Сода крпсталъ варелъ отъ 100 кгр. „ 15 —
Сода каустпкъ 60°—62° .... „ 38 —

70»-72» .... „ 38'25
„ „ 72° варели 300 кгр. „ 38 —

Сине камъкъ 100 кгр. .... л. 68—
Бахаръ ...... „ 1 '40
Кимионъ ...... „ 1 20
Канела ...... „ 2—
Черъ пипере фасонъ Сингапуръ „ 1’55
Лимонова соль 1 качество каса 10 кгр. . „ 34’50

П „ „ 1» Л 1 1 „ . . „ 38 —
„ » „ „ „ 12 „ . „ 41 ’50

Соль каменна черна 100 кгр. „ 16’30
„ „ бела 100 „ . „ 16’50



Газь Батумски каса . л. 11 20
„ Романски „ 11 9 50
„ <81еаиа К.отапа> • • 10'80
,, Оршовски . . . 11 10 80

Бензинъ 690°—70.1* 100 кгр. и 50'—
„ 700°—715° 100 „ . и 45'—
„ 725’—735° 100 „ . и 40—

740’—750’ 100 „ . и 35—
Сламена книга жълта 100 „ . 35—
Книжни кисни 100 „ . 50—-52'—
Локумь Цариградски кутии отъ 5 кгр и 0'86

., „ 13 кутии въ кгр. . и ’С 88
„ „ 10 кутии въ кгр и 0-90

Халва въ обли тенекии и 1—
Грпсъ торбичката 5 кгр. •л 2 _
Фиде местно каса 8 кгр. и 5'50
Макарони „ 8 кгр. 5 50
Вхжа италиански Черни 1. 1'55

„ „ бели Г65
Торби калкутски 21/* лнбри 11 0-87

Ч Ч 2*/« „ 3, 0-93
„ „ — ТаграиНп^ 1000 грама . ,3 1'25
„ австрийски калкута 800 „ . 13 1 10

Рафия .... 11 0'74
Свещи каса 3*/2 кгр. 6—

„ ,. 6 „ 11 10-80
Леблебии Спра 100 кгр. <1 40—

„ Клеме 11 45—
Фастъцн червени 11 068

„ бели 11 0-70
Сакъзъ дребенъ килограма 11 4'60
Сусамово масло 11 1'40
Слънчогледово масло въ варели отъ 200 кгр. —• —
Таханъ 11 0 95

ЦБнитБ на разенъ строителенъ материалъ, железария 
метали и металически артикули.

Русе, 31 май 1908 год.

Стомана Графъ Турнъ 50 кгр. 26'50
Жтлезо шведско 100 кгр. 30—

„ австрийско 100 кгр. .... 26'—
Гвоздеи, базата дева ..... 35—
Ж-лЪзии греди за постройки 100 кгр 24—
Ламарина .Л2 9—14 връзката . : 13 50

., галванизпрапа ЛЗ 12 . 21 —
Бедо тенеке ЛЗ 30, 40, 56, каса . 22'50 23"-- 23'5(1
Цивкова ламарина 100 кгр. .... 88—
Крушумъ 100 кгр. ... 55-—
Калай 1 кгр. ..... ' 4'30
Циментъ <Веосзт> 150 кгр. 10 50

„ «РогНапсЬ 150 „ 12'-
Варь хидравлическа, тонътъ .... 40—
Бейзпрь <1трепа1> ... ГОЗ

„ «Крокодилъ> ..... ГО5
Минпумъ I кач. кгр. ... 0 90

„ 11 „ 0 60
Цпнквайсъ I „ „ <Кгопеп> 0'96

„ и „ „ <Смесъ> х 0'85
,, III ,, „ Американски . 0'72
,, французски «червенъ печати> 0'62

Туткалъ :..... 0'94
Джамове до 40 цола, касата .... 22'50
Дъски I качество за столарски изделия, кубика . 75—
Дъски обикновени, кубика .... 65-—
Дъски II качество, кубика .... 58—

Четвъртити дървета, кубика . 60—65
Бодливи телъ за огради 100 кгр. 46—
Бирени помпи съ колело 70—

„ „ обикновени 35—
Калаени тржбп приспособим)! за изстуд. бира, метра 2 80

ЦБнитБ на прБждитЪ въ града Русе.

31 май 1908 год.

Прежда английска къвракъ ЛЗ 8/14 лева 13—
„ „ суланъ ЛЗ 4/12 11 9'60
., „ пресукана белена (къв

ракъ кастарлия) Л2 8/14 15 —
Схшата Л? 18/24 .... л. 16'50
Варненска прежда къвракъ Л2 10 11 11-70
Метелпнска „ суланъ 1 кач 9'40
Индийска , „ 11 „ 11 8-80
Смирненска ,. ., Л2 4—10 1» 8 80

„ „ къвракъ ЛЗ 4—10 1’ 9 80

Курсъ на цБннитБ книжа въ града Русе.

31 май 1908 год.
Купу II рода-

ваш» се вать се
Акции Дружеството «България». 305,— 310,—

„ ., «Гирдапъ» . 96,— 97,—
„ ,. <Балкаиъ> . 120,— 123,-
„ Търговската Банка, Русе. 82,— 84,—

4‘/а °/о Български Държан. Заемъ 1907 432.— 433,50
Варненски Градски Заемъ 92,— 94,—
Софийски „ „ 1896 60,— 62,—

............................... 1906 92,50 94,—
Пловдивски „ . . 93,80 94,50
Българско Търговско Параходно Дружество 250,— 270,—

Търгове.
Тържни доставки за Главната Дирекция на Желез

ниците и Пристанищата.

На 16 юни 1908 год. ламиели цилиндри
за лова

11,155-28
. 19 „ „ дърва за горене 10,000—
, 20 „ „ лекарства 34,760'89
„ 21 „ „ „ д.кбови дърва 6,000—
„ 23 „ „ „ пт лпенъ плать за флагово 570'—
., 24 „ п „ стоманена ламарина 1,126—
. 25 „ и и химикалии 1,579 30
„ 28 „ п „ лакове марка <Наг1апс1 . 6,650—

Въ Интеиданството на Флота на Н. Ц. Височе
ство въ Варна, на 5 юни т. год. нъ В часа слТ.дъ 
пладнЪ що со произведе търгь съ тайна конкуренция 
за доставката на коженъ маториалъ за войнишки обув
ки, всичко за 1 1,985 лева.

Конкуренцията щс б.т.де общо за всичкия мате
риалъ. Предложенията що се цриоматъ въ комисията 
отъ 3 до 41/» часа послГ. пладне.

Всички книжа ио доставката на материалитЬ мо
гат» да се изучавагь въ Интеиданството всЪки ири- 
с.т.тствоиъ дснь преди пладне отъ 7’Д до 11’/2 часа и 
после пладне огь 2>/2 до 6>/2 часа.
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На 9 юни т. г. въ 8 часа нрЬди пладне, въ 
управленията на Шуменски, Варненски, Добричски, 
Силистренски и Разградски гарнизони щс се иропзве- 
датъ търгове, съ тайна конкуренция за доставката на 
сЬното нуждно за частите отъ сжщнгЬ гарнизони за 
врЬмо огь 1 августь т. г. до 1 августь 1909 година.

Предложенията ще се приематъ оть тьржнитЬ 
комисии до 11 часа прЬдп пладне на сжщия день и 
то било общо за частитЬ оть цЬлъ гариизонъ, било 
отдЬлно за н±коя часть оть гарнизона.

ТържнитЬ комисии ще приематъ предложение 
само за войсковите части оть гарнизона, въ който се 
произвежда търга.

НосмнитЬ условия могжть да се пзучвать всеки 
приежтетвенъ день и часъ въ управленията па гарни
зоните..

На 13 юни т. г. въ 9 часа предъ пладне ще се 
произведать търгове съ чайна конкуренция въ управ
ленията на началниците на гарнизоните, въ градовете: 
Плевеиъ, Ловечъ, Севлиево, Свищовъ и Никополъ за 
доставката на сеното въ войсковите; части, управления 
и учреждения, квартпрующп въ сл.щитЬ градове, за 
прЬзь контрактнпя периодъ отъ 1 авгусгь т. г. до 
1 авгусгь 19 9 год.

Приблизителното количество и стойностъ на се
ното нуждно за всека войскова часть сж предвидени 
въ особена таблица приложена къмъ поемайте условия.

ТържнитЬ комисии щс приеман, предложения 
само за войсковите, части отъ съответствующия гар- 
нпзонъ.

Тържните книжа могать да се преглеждан, и 
изучавать всеки приежтетвенъ денъ въ работните ча
сове въ управленията на горните градове.

На 16 юни т. год. въ 8 часа прЬдъ пладне, въ 
щаба на 9 конни полкъ въ Русе, щс се произведе 
търгь съ тайна конкуренция за отдаване на предприе
мач!. доставката на сГ.но за конете, оть полка за 
прЬзъ врЬмс отъ 1 августь т. г. до 1 .августь 1909 г.

ПрЬдложснията щс се приематъ въ сжщия день 
до 11 часа прЬдь пладне. Приблизителното количество 
за полка сЬно е около 500,000 килограма на стойностъ 
около 40,000 лева.

ПосмнитЬ условия и описанията могать да се 
пр’1.1’лЬждать всеки приежтетвенъ день въ щаба на 
полка въ работните дни и часове.

11а 23 юни т. год., въ щаба на Мостовата дру
жина въ БЬла, въ 9 часа преди пладне, ще се открие 
и произведе търгь, съ тайна конкуренция, за отда
вано на ирЬдприомачъ доставката на сЬното въ дру
жината, квартирующа въ . гр. Бела, за време отъ 
1 августь 1908 год. до 1 с.г.щпй 1909 година.

Предложенията щс се приематъ до 11 часа пре
ди пладне, вь уговорения день. Приблизителното коли
чество сено за конетЬ въ дружината с 20,000 килогр. 
и на приблизителна стойностъ 2,000 лена.

ПоемнптЬ условия и описания могать да се прЬ- 
глежадъ всеки приежтетвенъ денъ огь 8 —12 часа 
преди пладне и отъ 2—5 слЬдъ пладне, въ Щаба на 
дружината.

Въ щаба на 18 пЬхот. Етърски полкъ въ Тър
ново на 21 юни т. I'. ще отдаде на търгь съ явна 
конкуренция доставката на 50,000 килограма сено за 
храна на добитъка въ полка за време оть 1 ав^сть 
1908 година до 1 авгусгь 1909 година. Приблизител
ната стойност!, па предприятието е 3,500 лева. Поем- 
нитЬ условия и описания могать да се прочетатъ все
ки приежтетвепъ денъ въ Щаба на полка.

Д-ръ Иванъ К. ДрЪнковъ
бившъ секретарь на Русенската Търговско- 

Индустриална Камара, се установява 
за адвокатъ въ гр. Русе:

освЪнъ защитата на граждански, търговски и 

углавни дЬла, дава свТ.д-Ьния п опжтванпя и прави 

ходотайства по всички финансови -закони и на

редби, по закона за наст.рдчение на местната 

промишленост!. и търговия, но закона за търговско- 

индустриалните марки и пр.

АДВОКАТСКО ПИСАЛИЩЕ 7Л. „ЦАРЬ КРУМЪ“ № 2.

МЕДЪ ЗА ЕКСПОРТИРАНЕ.
ство отъ 50,000 кгр медъ центрофуженъ за експорти
ране предаденъ франко оордо българско пристанище 
на Дунава или въ Варна, включително износното мито 
франко, амбалажа въ почистени газени тенекии, срЬщу 
цЬна въ брой 70 лева златни 100 кгр. Предложенията 
да се отправятъ до Информационното Бюро при Ру
сенската Търговска Камара, съ тройни мостри въ про
зрачни стъклянки но 100—150 грама.

ДИРЯТЪСЕ
по-значителни партиди Ор"Ьхи. Офертите 
се приематъ стока продаваема франко бордо 
Одеса. Споразумение чрйзъ Информационното 
Бюро при Русенската Търговска Камара.

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ еж по
лучени една колекция образци огь МОСТНО ИЗра- 
ботени картонени пияти, употребявани въ 
сладкарниците. Изложените образци могать да 
се впдятъ въ всЬко приежтетвено врФме, като се 
даватъ свГ.дения за продажните пмъ цЬнп.
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ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ
„ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитЪ, най-доброкачественитЬ и 

най-добрЪ гарантираните.

Продавате се съ гаранция и на срочни 
изплащания.

Фабриката ..ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най- 
голФмата въ цЪла Европа. Ежедневно работятъ въ 
нея повече отъ 3,200 души работници. Притежава 
първоетепенп награди отъ всички всесв-Ьтскп из
ложения. Преимуществата на ГритцнеровитЪ про
изведения сж. очебпющи. Умолява се почитаемата 
публика да сравнява и тогава да се рФшава да 
купува. Ц-Ьнорасписи, упжгвания и поправки 

гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.
Единствени депозитьори за цТ.ла България:

БР. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ
I Лргр“ N° 14- Клонове СОФИЯ: улици| ”Мария Луиза« №24 

Представителство въ всички градове на княжеството.

Въ Русенската Търговско-Ин
дустриална Камара еж получени мостри 

отъ Видински и Силистренски тютюни. Справки

по ц-йнигЬ и количествата могатъ да се получатъ 

въ в&Ько прпсжтствено вр-йме въ Информацион

ното Бюро.

Български Търговско-Промишленъ Музей
И

Информационно Бюро
при

Русенската Търговско-Индустриална Камара
Улица „Александровска“.

В Ъ М У 3 Е Я, по предварително споразу
мение, се прпомать за излагано безъ плащане на нан- 
вито да било такси, разнитЬ промшпленпп, занаятчий
ски п вомлед'Ьлскп произведения. ПрЪдставенптЬ колек
ции образци могатъ да се замТ.нявагъ, допълватъ и 
взематъ обратно. За поржчки изпълнени отъ Музея се 
събира 2°/0 компсиопа, безъ никакви добавки за порто 
па писма.

В Ъ М У 3 Е Я между друго има изложени 
сл кднитЬ местни произведения, по които се пзиълпявать 
поржчкии пЪкоп отъ тЬхъ се отстжпватъ на публиката 
въ дребна продажба, а именно:

ЧИСТЪ ЦЕНТРУФУЖЕНЪ ПЧЕЛЕНЪ МЕДЪ 
отъ Д. С. Валевъ, Видпнъ.

См що отъ Дпмитръ Нетровъ, Свшцовъ.

МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ пзъ Берковско, 
отк Мапоелъ Шекерджиевъ.

НОЖАРСКИ ИЗДТВЛИЯ отъ фабриката въ Кос- 
тенецъ Баня.

ИСКУСТВЕНИ ЦВЪТЯ отъ работилниците на 
Хр. Н. Ковачевъ, Станимжка.
Донку Т. Ханчевъ, Русе.

ИСКУСТВЕНИ ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ отъ 
И. И. Кифоровъ, Орехово.

Тъй сжщо въ музея се намира гол-Ьмъ пзборъ 
образци огъ представените прЪдметп въ пос.тЬднята 
Занаятчийска Конкурсна Изложба въ гр. Русе, по 
които се изпълняватъ поржчки па основание образците
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Изпращания отъ тая изтеклата миналата
пристанищата седмица седмица седмица

на: ТЗ а, р т е I? а.
Великия океаиъ 320,000 260,000 334,000
Русия 141,000 123,000 214,000
Дунава 23,000 46,000 150,000
Индия — — 48,000
Аржентина 368,000 267,009 413,000
Австралия 11,000 — 58,000

Анверсъ. Тържището е било доста подържа-
но до срЪда, когато като че ли горЪщинитЬ сж 
въздЪйствували на еамитЬ хора за да изгубягь 
равновесието въ тържището, което въ 24 часа 
е спаднало съ 50 стотинки, а днесъ има вече 
единъ левъ спадане отъ това което бЬше мина
лата сжбота.

Въ статистическо отношение, въ положението 
на запаеитЬ не се забЬтЬзва никакво изменение. 
Аржентинските изпращания—сега товарящи се — 
сж били нЬщо по-значителни тая седмица, но не 
крупни.

Търсенето отъ страна на мелничарството е 
било отъ най-ограничените; изглежда, че круп
ните консуматори на брашна си набавятъ по
следователно само потребните имъ количества 
отъ день за день.

Цтънитп на житата въ Анверсъ:

Капзаз 20—21 лв.; КейпйЩег 195/з—205/8; 
1’1а1а 19б/8 — 205/8 ; Дунавски разпол. 21 '/4—22; 
Дунавски натовар., плаващи и товарене ргошр! 
21—22; Руски 21‘/3—21.

Външна хроника
Термания.

Състоянието на германската промпшленость 
прЪзъ м. априлъ. Положение то иа каменовъгления 
пазаръ до н-ЬкмдЬ со о поправплъ съ исключение па 
Силезия. ПрЪдъ впдъ на това, че каменовъгления син
диката увеличи до иЬкмдЬ пзкоиаемостьта въ от- 
дЬлиитЬ копки, почувствувало се е силно понижение 
въ иослЬднптЬ мЪсеци. Въ силезкигЬ копки се забЪ- 
л-Ьзва единъ постоянснъ отливъ на работницитЬ-миньо- 
ри, които прЬдпочели да се заловял.- на по-легкитЬ 
селско-стопански и др. работи. РаботптЬ на металур- 
гичоската промишлености, изобщо, продължаватъ да сп 
оставатъ неудовлетворителни. Въ срЪдата па- покупа- 
телптЬ съществувало прЪдишпото сдържано настрое
ние. Така, срЬдъ опия предприятия, прпготовляющи 
дребни железни изделия числото на работницптЬ се 
увеличило поради съкращението на работния день. 
ПрЪдъ впдъ отемтетвпето на достатъчни поръчки на 

всЪкъдЪ см започнали да работятъ по складовотЬ. 
Така също слабо постмпвать поръчки и въ машино
строителните заводи. Само промпшленптЬ заведения 
занпмающи се съ производството на парни котли и 
арматури, съ малки изключения, били обезпечени съ 
достатъчни поръчки. Производството на селско сту- 
иански машини се извършвало добрЪ. Неблагоприятното 
положение на текстилната промпшленость не могло да 
не се отрази и на заводптЬ, прпготовляющи машини- 
валяци, леито-такачнп станове и др.

Излишъка на стоки е докаралъ засилването на 
корабостроителните, а така също вагоностроптелнптЬ 
заводи. Всеобщото влошаване до сега се е още слабо 
докоснало до електрическата промпшленость. Само въ 
ония отрасли, които приготовлявате. телефони, положе
нието пмъ е донЪкъдЪ неудовлетворително. ОсвЪнь 
това намалило се е търсенето на галваппческпя и 
електрическия въгленъ. Положението на текстилната 
промпшленость е навсЪкъдЪ лошо. Отсътствпето на 
достатъчни поръчки се отразило твърде чувствително 
и станало нужда да сирътъ нЪкои машини въ заво
дите и да се намали работническата ръка. Това 
подбудило съюза на южно-германските памучно-пре
дачни фабриканти да свикатъ на 4 май генерално 
събрание, за да обемдять въпроса за необходимостьта 
да се намали производството. Подобрило се положе
нието иа строителната промпшленость, макаръ то да- 
лечъ да не е достигнало миналогодишното състояние. 
Въ положението на химическата промишлености, не 
см станали никакви промени. ДонЪкъдЪ се подобрили 
работптЪ на глпцериповитЪ фабрики, вслЬдствис уве
личеното търсене на тоя продуктъ. Нормално е поло
жението въ производството на бой. Влошило се е 
донЪкъдЪ положението на заводптЬ, прпготовляющи 
различни екстракти, тъй като се прЪкратилъ вноса 
за Австрия и Русия. По отчета на болничната каса, 
числото на работниците въ промпшленптЬ предприя
тия се увЪличило за априлъ на 91,112, което въ ап
рилъ 1907 г. се увеличило на 148,806 человЪка. При 
това бюрото по настанявано на работа съобщава 
за намалението въ търсенето на работнически рмцЪ. 
Доходите на нЬмскптЪ желЪзнп пмтшца отъ прЪвозъ 
на стоки възлизали въ априлъ т. г. на 3,427,728 маркп 
по-малко оть колкото въ априлъ 1907 год., което е 
равносилно иа едно намаление по 98 маркп или 3'77% 
на 1 кплометръ.

Международна изложба на ечемици и хмЪлъ 
за пивоварството. Но случай 25-годишнината оть 
основаването на „Теоретико-ирактичсското учебно за
ведение по пивоварството“ <УегзисЬз-иид ЬекгапвЬаЙ 
Гйг Вгаиеге! т ВегНп № 65—Зеазсгавве) въ Верлпнъ, 
ще се открие една Международна Изложба на ечемици 
и х.чЪль оть 10 до 18 октомври 1908 год. (и. стп.ть).

ПрЪзъ врЪме на изложбата ще се състои и Ок
томврийския Конгреси на „Дружеството на Теоротико- 
Практичсското учебно заведение ио пивоварството“, 
съвмЪстно съ изложбата на пивоварни машинарии, а 
тъй също и изложбата иа пивоварни коньо, които ед
накво заемате. видно мЪсто въ пивоварната индустрия.

Не безъ значение ще бъде за българскитЪ пиво
вари посЬщеннето на тая изложба, която освЬиъ, че 
що прЪдстави качественностьта на суровитЬ материали 
за пивоварното 1гроизводство, но въ същото врЪме що 
прЪдстави въ цЪлость техниката на пивоварната инду- 
стрия въ най-усъвършенсгвувания сп видъ. Това ще о 
отъ огромно значение за всЪкп българскп ппвоваръ, 
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защото пивоварнитЕ фабрики у насъ, колкото и да 
претендиратъ на модорность пр-Едъ останалите клонове 
на българското индустриално производство, още въ 
много отношения отстжпвать па силно развитата тех
ника въ европейската пивоварна индустрия и дълго 
врЕмо ще трЕбва съзнателно да пзползуватъ учениче
ската си зависимости отъ постоянния технически про- 
гресъ на пивоварната индустрия въ Европа, за да не 
бждать осждснп на технически застой.

Подробни свЕдЕнпя но изложбата, доставка на 
правилници и цр. могатъ да сс доставятъ отъ ио-горЕ 
указания адрссъ на учебното заведение.

Русенската Търговско-Индустриална Камара е 
сжщо иа разположението на пнтересующптЬ се по из
ложбата, по който случай могать да отиравятъ до нея 
своитЕ писмсннп или устни занитвания.

Русия.
Проектиранъ кабелъ между Ссвастополь и Вар

на. ТърговскитЕ сношения между Русия и България 
прЕзь послЕднитЕ години сж започнали силно да се 
развпватъ, вслЕдствио иа което се е появила нуждата 
отъ по-бързи и ирЕкп телеграфни съобщения. Това об
стоятелство с накарало руското правителство да влезе 
въ съглашение съ нашето за построяването на морски 
кабелъ между гр. Ссвастополь — руско пристанище на 
Черно море и Варна. За тая цЕль въ гр. Ссвастополь 
па 23 май (ст. ст.) т. г. е пристпгналъ оть Лондонъ 
ппжинера Дюсельхорстъ за обежждане съ началника 
на тело1рафо-пощенскпя окржгь и мЕстнигЕ военно
морски власти въпроса за построяването телеграфонъ 
кабелъ между тпя двЕ пристанища на Черно море. 
Къ.мъ работата, прЕдполага се, да се прпетжпп въ едно 
вспродъллсптелно врЕме.

Дунавско-Адриатическата линия. НапослЕдъкъ 
стана пзвЕстно, че съглашението между 'Франция, Ита
лия,. Русия и Сърбия за дунавско-адриатическата ли
ния с подписано. Франция участвува въ предприятието 
съ каппта.ть отъ 45 милиона лева, Италия съ 35, Ру
сия—15, Сърбия съ 5 мил. лева. Управителния съвЕть 
на новата компания за постройката на линията ще се 
състои оть 5 французки, 2 руски и едпнъ сръбски 
делегать.

Състоянието на посЪвитИ въ Русия. ВрЕмето 
въ Европейска Русия се е запазило и въ всички об
ласти преобладава силна горЕщина и суша, които за- 
плашвать да уничтожатъ посЕвитЬ особено въ Южна 
Русия. Незначителни дъждове сж валяли въ горнята 
часть на р. Волга и па сЕворъ, обаче въ останалите 
местности, както и ио-рано владее пълно бездъждио.

Като се има прЕдъ видъ, че есоньта е била доста 
суха и че стопяването на снЕговетЕ прЬзъ пролЕльта 
е станало много бързо и плюсъ настоящата суша, 
лесно моите да се предвиди, каква що бжде тазгодиш
ната реколта при липсата дори 'на най-малката влага.

ДРурция.

Положението на пос&витК въ Македония. По
ложението иа предстоящата реколта въ Македония е 
едно оть иай-критпческпгЕ. Упоритата суша компро
метира сериозно посЕвптЕ. Ако дъждовете закъсиЕять 
отцо една поделя, житата, ечминптЕ, овеса и пр. ще 
бждать съвършенно упичтожени. Планинския вЕгьръ 
би могалъ да възпрепятствува до нЕкждЕ на съвър

шеното изгаряно на житата. ЛЬтнитЬ посЕвп не сж 
по-малко застрашени; сЕпдбата на памуци, просо, леща 
и фий по сж били извършени при благоприятни усло
вия. СусамигЕ и кукурузптЕ чакатъ още да бждать 
посети.

Миналата година ио сжщото това врЕме треб
ваше да се борим), съ съсппателнптЕ действия на на
воднението. Тази година става тъкмо противното. Ед
ничкото утешение е, че положението е сжщото на 
врЕдъ въ Сърбия, въ другитЕ балкански държави, 
дори до Италия, тоже се оплаквать оть суша.

Макътъ. Реколтата на макътъ е срЕдня, по въ 
всеки случай по-добра отъ миналогодишната. ЦЕлото 
произведение въ областьта Тиквешъ, Щпиь, Волссъ, 
Куманово, Струмица, СЕресъ, Кукушъ, Потричъ и пр. 
ще бжде приблизително оть 3,000,000 оки.

Макътъ е пострадалъ тъй сжщо отъ липсата на 
дъждъ. СЕидбитЕ, извършени прЕзъ септември и ок
томври, даватъ по-добри надЕжди. МартонскптЕ сЕпдби 
обЕщаватъ срЕдня реколта. Въ нЕкои мЕстпостп по сс 
очаква никаква реколта.

Опиумъ. ТрптЕ милиона оки макъ могат ь да да- 
датъ 100,000 оки опиумъ, ако берпдбата станс при 
благоприятни условия. Достатъчно е едпнъ вЕтъръ или 
дъждъ въ диитЕ на берпдбата и никакъвъ опиумъ 
да се ие събере. При това има се падЕжда, че тая 
година'произведението му що бжде фаворизирано.

За зимния макъ сушата не е до толкова врЕдна 
и ако има добри борачи ще може да се произведе 
опиума при добри условия.

Кожи. Еврейската скотобойшща е продала ре
колтата на агнешкитЕ кожи <25,000) по 9 гроша ед
ната. Мюсюлманската и гръцката се падЕвать да полу- 
чать по-добри цЕнп.

Около 9,000 кожи сж биле купени тая подЕля 
по 10 до 12 гр. Сжщия артикулъ сс е продавалъ и 
дрпги пжть по 26—28 гроша.

ЯрошкптЕ кожи се прЕдставять като артикулъ, 
имоющъ добра перспектива. По отношение на цЕиптЕ 
изгледа е на спадане, защото сжществующето коли
чество е колосално.

Вълна. Понижение на цЕнитЕ иаралорно съ тЕзи 
на кожптЕ. Вълната купувана по-рано по 10 гр., сега 
се продава ио 6 гроша.

Цариградското тържище. ИзвЕстио е, че оть 
около 15 години насамь, т. е. отъ постройката иа 
анадолскптЕ желЕзници, Цариградъ консомира голЕма 
часть ападолскп мегки и твърди жита изъ окрж- 
жията разположени покрай тия иселЕзнпци. Въ слу
чай па богати реколти, часть оть производството 
на тия жита се изнася и въ странство. Про
чее, положението' на сЬидбитЬ въ тия окржжия на 
Анадолъ произвежда най-чувствително влияние върху 
Цариградското тържище. До прЕди едпнъ мЕсець, по
ложението на сЕпдбитЕ тамъ е било най-добро. Но, 
вслЕдствио на упорита суша оть 25 деня насамъ, по- 
сЕвитЬ биле по настоящемъ значително компрометирани 
и положението оть Коня до Ески-Шекиръ-Ангора било 
опасно. Ако до 10 деня но пос.гЕдвать дъждове, тпя 
сЕпдби ще бждать, може би, окончателно загубени. 
Въ случай, обаче, на дъждове въ тоя промежутъкъ, 
сж.щоствувала падЕжда да се спаси извЪстна часть оть 
тЕхъ.

Наопаки, свЕдЕннята на Търговското /Уронство 
за положението па сЕидбитЕ въ Одринско и по край
брежието на Мармара (Сплпвра, Родосто, Галиполи) 
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гласятъ, че реколтата на еч.микъ, овесь и а.щпеть 
обещавала да бжде добра. Сжщо и реколтата на ца
ревица, ако до двЬ седмици посл-Ьдватъ добри дъж
дове. При сжщитЬ благоприятни условия се намирали 
и сЬпдбптЬ въ окржжията Караманъ, Акъ-Сарай и 
Ппгдо, но оть Адж-Пазаръ до Измидъ положението 
било лошо. Въобще, може да се каже, че почти на 
всЬкждЬ изъ II. Азия сж нуждни дъждове.

—х о ' СГ'> '

Бжтргьшна хроника
Откриване безплатенъ обущарски курсъ въ гр. ПлЪвенъ.

Бюрото на Русенската Търговско-Индустриална 
Камара, чеоть има да обяви на интореоующитЬ се 
обущари, че откри въ гр. ПлЪвонъ безплатенъ тримЬ- 
сечепъ курсъ по модерното обущарство, който ще 
трае отъ утрТ, до 1 . септември текущата година. 
Курса що б.т.де завършенъ съ екзаменуване иа кур- 
сианттггЬ и издържалите пзппта ще получатъ дипломи 
за това.

За курсиантп сж приети майстори, калфи и ра
ботници, които сж представили документи, че еж ра
ботили занаята не по-малко оп> 4 години.

РомжнскитК разменни монети прЪчатъ на вжтрЪшната 
ни търговия.

Появяването на извънредно много ромжнеки раз- 
мЬпни монети въ нашето пазарище е силно накърнило 
отношението .между разменните монети и златото, 
което пъкъ отъ своя страна е докарало въ известни 
крайдунавски градове за последствие появата на ажпо, 
врпрЬкп това, че въ България ажиото е премахнато. 
Ако появата на ромжнеки монети у насъ се длъжеше 
само на обстоятелството за улесняване пжтшщпгЬ 
прЬзъ граница въ дребнптЬ разноски, въ такъвъ слу
чай но би се наводнило пазарището ни отъ тЬхъ и но 
би спънало търговията пи въ нЬкой крайдунавски гра
дове. Допускането въ тая смпсъль на ромжнскитЬ раз
менни монети у насъ оть срЬдетво за улеснение се 
използува оть нЬкой предприемачи въ средство за спе
кулация. Иначе и не може да се обясни тоя напливъ 
иа ромжнеки' монети. НЬкой строителни предприятия у 
насъ со възползували отъ обстоятелството, чо въ съсед
ката пи сжщоствува ажио и по тоя случай пзнасять 
златото срещу размЬннп ромжнеки монети, като се 
ползуватъ оть ажиото, а разм-ЬннптЬ монети раздавагь 
за заплата па работниците.

НашитЬ разменни монети, напротивъ, но со до- 
пускать почти никакъ въ Ромжния, защото тЬ, поради 
липса па ажпо у пасъ, не могатъ да бждатъ прЬдметь 
на спекулацията за ромжпскптЬ търговци. Поради това 
усложнение въ търговията ни, което со яви въ край
дунавските градове отъ района на Камарата пи пос- 
лЬднята подкрепи ходатайството па Свищовското Тър
говско Дружество прЬдъ Министерството на Финан
сите да се забрани внасяното иа ромжнеки разменни 
монети въ страната ни, като со усили контрола отъ 
страна па пограничните митници. По тоя начипъ ще 
мОжо да со избЬгнатъ затрудненията, които вмъквать 
въ тържището нп.

По въпроса за събирание отъ страна на параходните 
агенти такси за нощни разтоварвания на стокитЬ.

Получиха со въ Камарата нп оплаквания оть 
страна на нЬкой търговци, за гдЬто параходните, аген
ции въпреки окржжното на Министерството на Фи
нанси гЬ Ле 10,450 отъ 12 того, съ което се забранява 
събиранпето такси оть търговците за нощно го разто
варване на параходите., продължаватъ още да събирагь 
тия такси. НЬ.що повече. НЬкой агенти, като Рахов- 
скпя си позволили даже да нагрубяват!. търговцпгЬ, 
когато последните сж се явявали да си пзискагь об
ратно взетите такси, и когато даже било напомняно 
на агентите, че има подобно окржжно.

ОсвЬнъ таксите иа нощно разтоварване агентите 
събирали още и по 2% на 100 кгр. такси за мани- 
фестъ, което пмъ 0 докарвало на товарень параходь 
отъ 150—200 лв. А въ сжщность разноските за ма
нифеста не надминаватъ повече отъ цифрата 20 лева.

По тия два случая Камарата нп е направила 
иужднитЬ постжпки прЬдъ Министерството на Финан
сите, щото окржжйото -М 10,450 да се приложи и из
пълнява оть параходните агенции или ако не сж съг
ласни на това да имъ се забрани да разтоварватъ нощ
но врЬме параходите си. А така сжщо да се забрани 
п събирането такси за манифеста. Разноските по из
плащане възнаграждението на митнпшкитЬ чиновници 
за нощното разтоварване на параходите и ио издава
нето на манифеста да - си остапатъ въ тяжесть на па
раходните дружества.

външната търговия на Княжеството прЬзъ мЬсецъ 
февруари н. г.

Външната търговия на Княжеството прЬзъ ме- 
сець февруари и. г. е достигнала до слЬднптЬ размЬри:

Вносъ 13,283,569 кгр. и 1,941 бройки за 8,390,370 
лева; срещу 13,208,370 кгр. и 8,529 бройки за стой- 
носгь 8,001,469 лв. прЬзъ 1907 година.

Пзносъ 19,640,622 кгр. и 49,597 бройки за 
4,505,361 лева, ерЬщу 46,368,334 кгр. и 65,730 бройки 
за 7,043,257 лева.

Балансъть иа търговията прЬзъ отчетния мЬссцъ 
е бплъ: — 3,835,009 лева (въ полза на внос I), ерЬщу 
— 582,211 прЬзъ сжщпя мЬсецъ отъ изтеклата 1907 г.

ПрЬзъ първитЬ два мЬсеца отъ текущата година 
балансъть па търговията со е сключилъ съ едпнъ де- 
фпцпть близо оть 7 5 милиона лева, съ колкото вно- 
съть е надвишили износа прЬзъ тоя иерподъ.

По пътуването за Пражкото Изложение.

Получено е съобщение въ Камарата, че не со е 
успЬло да се постигне споразумение за организира
нето на специалонъ влакъ отъ България за Прага, ио 
случай на изложбата. Но за да со даде възможност!, 
на жолающитЬ да могатъ пакт, при едни сравнително 
низки цепи за пжтувапото, да иосЬтягь прЬдмегната 
търговско-промишлена изложба, съобщаваме тукъ по- 
долу цЬпптЬ на билетите оть София — Прага съ пжт- 
пишкпя влакъ, който тръгва за Виена отъ София въ 
11 часа и 30 мин. ир-Ьдп полунощь.
I кл. лв. 111’50, II кл. лв. 7215, 11/Ш кл. лв. 55’60, 
(само разстоянието БЬлградъ—Виена въ II класъ, ос
таналото въ III класъ).
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Забранение износа на бЪлата глцна.

Съ указъ № 130 отъ 6 т. м., обнародваш» въ 
брой 105 на Държавенъ Вестникъ, па основание чл. 11 
н 13 отъ закона за митпицитЬ, износъть за странство 
на бЬлата глина со запрЬщава. Г. г. управителите на 
митниците имать нареждание оть Министерството на 
Фииансит-Ь за напрЬдъ да но позволяват» по никой 
пачппъ износа па 6'Ьлата глина.

Одринското тържище и цЪнитЪ на българснитЪ фаб
рикации.

. По поводъ запитванията па нЪкои тьрговци изъ 
града ни, Княжеското Търговско Агепство въ Одрпиъ 
съобщава, че цЪнптЬ па червения восъкъ, мастилото 
и др. подобни фабрикации не могатъ да бждать опрЬ- 
дЬлеии, поради извънредно голямото пмъ различие и 
че такова би могло да стане само съ отдЬлпп, специ
ални пройскуранти. Различностьта въ цЬнигЬ зависи 
отъ различието въ качествопностьта на фабрикациите, 
разните видове и главно отъ конкурентната пмъ спо
собности. Обикновонно тукашните търговцп-ангросисти 
иолучаватъ образци, било напрано отъ фабрикантите 
или чр1;зъ пжтующитЪ агенти, пзбиратъ стоката, пра- 
вятъ условия и даватъ поржчкитЬ си. Одринското па
зарище е завоювано отъ фабрикации пдящи отъ Ев
ропа особеиио Австрия, които по своята доброкачест- 
вевиость и конкурентна способности далечъ надмина
ват!» българските фабрикации. Неуспеха па българ
ското мастило, червенъ восъкъ и пр. се длъжп па пе- 
умЬлостьта на българския производител!» да се стреми 
да завоюва откритото вече пазарище освЪиъ съ добро- 
качествениостьта па продукта, но и съ ио-ппскитЬ му 
цЬпп. Когато, напротивъ, — точно обратното о ставало 
до сега, вследствие па което изпратените фабрикации, 
благодарение на недобросъвестното и ненавременно 
изпълнение на поржчкитЬ сж достатъчно компромети
рали българския производители, плюсъ високптЬ цени, 
еж издали сжщо тъй само жаждата па нашия фабрп- 
кантъ за бързото обогатяване безъ да се вникне въ 
пеуспоримата истина, че доброкачественностьта на 
стоката е преди всичко първото и заедно 'съ това 
последно условие иа по-висока цЬпа, следователно, 
най-успешно средство за реалезиране отъ страна на 
производителя ио-голЪмп печалби. Разбира се, че на
шия промишлоипкъ още пе е отвпкпалъ да си служи 
съ стари и не отговорящи вече на времето способи 
за търгуване и време е ‘ вече той да се прости съ 
тЬхъ. НЬколкото случаи на не добре изпълнени йоржч- 
ки сж внушили па тамкашнитЬ тьрговци известно не
доверие къмъ производството иа нашит!, фабрики, 
вследствие па което нашата търговия твърд-Ь трудно 
си пробива ижть въ едно тържище,' кждЬто култур- 
ностьта и прпомитЬ на печалби на европейския фаб- 
риканть сж се проявили преди всичко въ доброкачест- 
веиностьта и конкурентноетьта на стоката, акурат- 
иостьта и редовностьта въ изпълнението на поржчкитЬ.

Агенството е било винаги готово да изпълни за
дълженията си въ случаптЬ; да помогне съ всички 
възможни срЪдства, съ които разполага, да рекламира 
доброкачествените изделия иа нашите фабриканти, 
стига тия последните да изпълняватъ съвЬстпо задъл
женията си. Н1ша нашит!» фабриканти зпаять, че въоб
ще па вс-Ько чуждестранно пазарище, кждЪто тЬхпит!'. 
стоки се явявать що срЪщнатъ, преди всичко, силната 
конкуренция на европейската индустрия п тЬмъ пред

стои да ианасять победи на силния си протпвипкъ 
чрЬзъ своето превъзходство.

Пашкулното тържище въ Русе.

Оть настоящия брой до като трае сезона на па
шкулите продажби, предвидехме специална рубрика 
въ Информационни лпетъ за размера на пазарнитЬ 
цЬни па пашкулитЬ въ гр. Русо..

Количеството на пашнулитЪ тая година въ Видинъ.

Споредъ получено отъ Видинската община изве
стие въ Камарата, въ Видинъ е имало за продань едно 
количество около 4,000 килограма пашкули. Това за 
сведение па иитерссующптЬ се.

Разпоредби до митниците.

По освобождаване безъ мито ремацитЬ на машини.

Министерството иа Зомлоделиото и Търговията 
съ писмо подъ № 3407 оть 8 май т. г. до Финансо
вото Министерство съобщава, че 1гЬкои индустриалци 
со оплакватъ оть митниците,“че/ио]имъ освобождавали 
безъ мито ремацитЬ за машини, понеже не било пи
сано въ свидетелствата пмъ отъ какъвъ матерпалъ сж 
направени тЬ.

Министерството на Финансите това като съоб
щава па управителите па митниците, предлага пмъ да 
освобождаватъ безъ мито всички ремацп за машини, 
за които се представя свидетелство отъ Мпппстер- 
ството на Зомлоделиото и търговията отъ индустриал
ци и въ които ггЬма писано отъ какъвъ матерпалъ сж 
те, защото подъ думите „ремацп за машини“ се раз
бирали» ремацп о-гь всЬкакви материали: отъ кожи, оть 
конопенъ плати, отъ гутаперча съ конопъ, стига тЬ 
да сж назначени за машини (за трансмисия).

И'
Лопатите, наречени „лизгари“, които служатъ 

изключително за копано, следва да со облагатъ по 
от. 478а иа тарифата. Разбира се, чо това не се от
нася до другптЬ обикновени лопати. Облагането на 
последнитЬ трЬбва да става възъ основа материала и 
направата пмъ.

По ст. 309 па тарифата следва да се облагали» 
всички тиранти, лепти, гайтани, колани и пр. отъ вълна, 
памукъ, лонъ и конопъ, смесени съ ластични жици, 
безъ да се обръща внимание на обстоятелството, чо 
въ тия изделия вълпата, памука и пр. преодолявали., 
стига само ластичните .жици въ предметните изделия 
да сж турени като исобходпмъ матерпалъ за употре
блението пмъ, а не съ це.ть да се заобиколи тарифата.

ПАШКУЛИ НАЙ-МАЛКО 5—6,000 КГР. 
има вь селата: гара Крушето, Мургазлий, Нуцина 

и Драганова, Гор -ОрЪховсна околия. Франко гара 
Крушето..Търсятъ се купувачи. Продажбата почва 
отъ I юни.

Русо,—Печатница Т. Петровъ.


